BUO1 — Zaklady informatiky

BUOL — Predpokladané teoretické znalosti
Zakladni pojmy

pocitac — ,,stroj na zpracovani informaci*
hardware — technické vybaveni pocitace
software — programové vybaveni pocitace
algoritmus — postup pro feSeni urcité ulohy, ktery v kazdém kroku fika, jak dale
postupovat
program — algoritmus zapsany v programovacim jazyce (posloupnost instrukci)
programovaci jazyk — ,,umély jazyk* pro zapis programi (napt. Pascal, C, C++,
Java, Visual Basic, Fortran, ...)
instrukce — ptedpis k provedeni n¢jaké (vétsinou jednoduché) ¢innosti realizovany
pfimo technickym vybavenim pocitace (napt. pficteni jednicky, uloZzeni hodnoty do
paméti apod.)

Piiklad algoritmu

Vypocet faktorialu

( START ) xl=1-2- ...-(x-1)-x
.

N;E

26 -1 51l=1-2-3-4-5=120
25—

> .8 n

S5 f=1

sl Odpovidajici program

£f=1;
&S J— : while (a <= 5)
f=f-a &
l g f=£f * a;
™ a=a+ 1;
a=a+1 }
|

Na konci béhu programu cbsahuje proménna f hodnotu 120,

Jednotky kapacity pameéti

Bit

nejmensi jednotka informace v paméti pocitace
oznaceni b

nazev vznikl z angl. binary digit (dvojkové ¢islo)
bud’ 0 nebo 1

Bajt (Byte) — slabika

skupina osmi bitli
oznaceni B (1 B=8Db)

Word - slovo

skupina nékolika bajt (2 B, 4 B, 8 B apod.)
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Ptedpony pro nasobky jednotek kapacity paméti maji ponc¢kud jiny vyznam nez v soustavé
Sl:

1KB =2¥B = 1024B,

1MB = 2B = 1048576 B=1024 KB,
1GB = 2B = 1073741824 B,

1TB = 2B = 1099511 627 780 B.

64 KB =65536B,512KB=0,5MB, ...

Ne vzdy vSak vyrobcei pocitatovych komponent (predevsim pevnych diskll) tyto konvence
dodrzuji. Mezindrodni elektrotechnickd komise (IEC) doporucuje pro mocniny ¢isla 2 blizké
hodnotam piedpon SI pouzivat nové piedpony Ki, Mi, Gi, Ti atd. Tento mezinarodni standard
ma oznaceni IEC 60027-2 a s platnosti od 1. 4. 2004 byl pfejat do systému ceskych
technickych norem. V praxi se vSak tyto noveé zavedené predpony moc nepouzivaji.

Piiklad: Pouziti jednotek kapacity paméti (z ceniku pocitatovych komponent):
e procesor Intel Xeon 5160 (Woodcrest), 3.00 GHz, Socket LGA771,
FSB 1333 MHz, 4 MB L2, Box
e DIMM Kingston DDR 2, 1024 MB, PC2-3200 (400 MHz), ECC, Reg,
Single Rank x 4, CL 3
e graficka karta Sapphire Radeon X1900 GT, 256 MB, DDR 3, PCI-E 16X,
VIVO, dual DVI-I
e HDD Seagate Barracuda 7200.10, 750 GB, S-ATA 1l 3G, 7200 RPM, 16 MB, RoHS

e DVD+R Verbatim, LightScribe, 4.7 GB
[

Reprezentace dat v poéitaci

V pocita¢i se obvykle ukladaji odliSnym zptisobem data numericka (Cisla) a data
nenumericka. Cisla mizeme rozd¢lit na cela (integer) a realna (real). Realna ¢isla mohou
mit bud’ pevnou Fadovou ¢arku (fixed point) nebo pohyblivou Fadovou ¢arku (floating
point).

Priklad: Cislo 43 miizeme v poéitati ulozit napiiklad bud’ jako celé &islo 43, tj. 8bitovou
binarni kombinaci 00101011, nebo jako posloupnost znaka 4 a 3, tj. binarni posloupnost
00110100 00110011, tedy dvojkové vyjadieni ASCII hodnoty znakti 4 a 3 — viz dale.

|

Ciselné soustavy
Obecné lze libovolné celé kladné ¢islo zapsat polynomem

an-2"+any 2"+ . +ay-2°,

kde z je libovolné pfirozené Cislo vétsi nez 1, tzv. zaklad soustavy, a koeficienty a; jsou
pfirozena Cisla, tzv. ¢islice soustavy, splitujici nerovnost 0 < a; < Z.

Pfi zapisu Cisla se obvykle pouziva zkraceny zapis (@nan-1 ... @)z, reSp. anan-1 ... ao, pokud
nemuiZe dojit k pochybnosti, v jaké soustave je ¢islo vyjadieno.
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Desitkova (dekadicka) ¢iselna soustava

jejim zékladem je ¢islo deset (z = 10)

pouziva deset Cislic (0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9)

v bézném Zivoté nejpouzivanéjsi

&isla vyjadiujeme v jednotkéach (10°), desitkach (10%), stovkach (107), tisicich (10°)
atd.

napft. Cislo 6307 miizeme vyjadfit jako:

6 tisic + 3 sta + 0 desitek + 7 jednotek
6 - 1000 + 3.100 + 0-10 + 7-1
6-10° + 3.10? + 0-10! + 7 -10° = 6307,

tedy as-z2°+a,-2° +a;-7+ + ap- 2, kde z = 10 (zaklad),
a=7,a=0a=3a3=6, a4 as, a, ... = 0 (Cislice)

Dvojkova (binarni) éiselna soustava

jejim zéakladem je ¢islo dvé (z = 2)

pouziva dvé cislice (0, 1)

v oblasti vypocetni techniky nejpouzivanéjsi

desitkové ¢islo 11 mizeme vyjadiit jako dvojkové Cislo 1011:

1-8 + 0-4 + 1-2 + 1-1 =11 ... dekadicky
pokud by mohlo dojit k nejasnostem, v jaké soustave je dané Cislo zapsano, pouziva se

forma zapisu (1011), = (11)10, coz éteme jako ,,dvojkové (bindrni) cislo jedna nula
jedna jedna je rovno desitkovému (dekadickému) cislu jedendct .

Sestnéctkova (hexadecimalni) soustava

jejim zakladem je Cislo Sestnact (z = 16)

pouziva Sestnact ¢islic (0, 1,2, 3,4,5,6,7,8,9, A, B, C, D, E, F), pficemz pismena
A, B, C, D, E, F odpovidaji po fad¢ ¢islim 10, 11, 12, 13, 14, 15

v oblasti vypocetni techniky slouzi ptedevsim ke zjednoduSeni zapisu dvojkovych
Cisel

desitkové ¢islo 967 miZeme vyjadfit jako Sestnactkové ¢islo 3C7:

3.16° + C- 16! + 7-16°
3.256 + 12 - 16 + 7-1 = 967 ...dekadicky

zapis (3C7)1 = (967)10 Cteme ,,Sestndctkové (hexadecimalni) cislo tri cé sedm je rovno
desitkovéemu (dekadickemu) cislu devét set Sedesat sedm “.
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Prevody mezi €iselnymi soustavami

Priklad: Preved’te ¢isla 10 a 23 z desitkové soustavy do dvojkové.

Pozadované desitkové Cislo postupné délime dvémi, zapiSeme zbytek a kazdy vysledek opét
délime dvémi, az dostaneme nulovy podil. Prvni ¢islici ve dvojkové soustavé bude zbytek
ziskany poslednim délenim.

sledek vysledek
o deleni 2 | PPVEEK po delent 2 | P
- 23:2=11 1
10:2=5 0
- 11:2=5 1
5:2=2 1
P 5:2=2 1
2:2=1 0 _
1:2=0 | 1 2:2=1 0
1:2=0 1
(10)10 = (1010)2 (23)10 = (10111)2
|
Priklad: Preved’te dvojkové ¢islo 101110 do desitkové soustavy.
Dvojkové ¢islo 101110 mtizeme zapsat jako
1-2°+0-2°+1.22+1.22+1.2'+ 0.2
1-32+0-16+1-8 + 1-4 +1-2+ 0-1=46
(101110)2 = (46)10
|

Priklad: Preved’te desitkové ¢islo 586 do Sestnactkové soustavy.

Desitkové ¢islo 586 si nejdiive prfevedeme na dvojkové. Poté si bity dvojkového cCisla zprava
rozdélime na ctvefice, které budou piedstavovat jednotlivé Cislice Sestnactkového cisla
postupné pfevedeme na desitkové ekvivalenty, ¢isla vétsi neZ 9 nahradime odpovidajicimi
pismeny Sestnactkové soustavy:

10 = A, 11 = B, 12 =C,
13=D, 14 = E, 15=F.
Tak ziskdme zapis €isla v hexadecimalni soustavé.
V);Slvedelrc Zbytek (586)10 = (1001001010)2
po déleni 2
586:2=293 | 0 , 10 0100 1010
293:2 =146 1
146:2= 73 0 0010 0100 1010
73:2= 36 1
36:2=18 0 2 4 10
18:2= 9 0
9:2= 4 1 2 4 A
4:2= 2 0
2:2=1 0
1:2=0 1 (586)10 = (24A)16
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Priklad: Preved’te hexadecimalni ¢islo 2AC7 na dekadické.
Cislo (2AC7)16 zapiSeme Ve tvaru:

2.16° + A 16° + C- 16 + 7-16°
2.16° + 10 - 16° + 12 - 16 + 7-16°
2 - 4096 + 10 - 256 + 12 - 16 + 7-1 = 10951
(2AC7)16 = (10951)10
|
Vyjadreni ¢isel v desitkové, dvojkové a Sestnactkové soustavé
Dec. Bin. Hex. Dec. Bin. Hex. Dec. Bin. Hex. Dec. Bin. Hex.
0 |00000000| O 16 |00010000| 10 32 |00100000( 20 48 |00110000| 30
1 00000001 1 17 |00010001| 11 33 [00100001| 21 49 |00110001| 31
2 |00000010| 2 18 |00010010| 12 34 [00100010| 22 50 |00110010| 32
3 00000011 3 19 |00010011| 13 35 |00100011| 23 51 |00110011| 33
4 |00000100| 4 20 [00010100| 14 36 [00100100| 24 52 |00110100| 34
5 100000101| 5 21 00010101 15 37 [00100101| 25 53 |00110101| 35
6 |00000110 6 22 |00010110| 16 38 |00100110| 26 54 100110110| 36
7 |00000111 7 23 |00010111| 17 39 |00100111| 27 55 |00110111| 37
8 |00001000| 8 24 100011000| 18 40 |00101000| 28 56 |00111000| 38
9 |00001001 9 25 |00011001| 19 41 (00101001 29 57 |100111001| 39
10 |00001010| A 26 |00011010| 1A 42 |00101010| 2A 58 |00111010| 3A
11 |00001011| B 27 100011011| 1B 43 100101011| 2B 59 |00111011| 3B
12 |00001100| C 28 [00011100| 1C 44 100101100| 2C 60 |00111100| 3C
13 |00001101| D 29 |00011101| 1D 45 (00101101| 2D 61 |00111101| 3D
14 |00001110| E 30 [00011110| 1E 46 |00101110| 2E 62 [00111110| 3E
15 |00001111 F 31 |[00011111| 1F 47 (00101111 2F 63 [00111111| 3F

Pro pievod ¢isel mezi jednotlivymi ¢iselnymi soustavami mizeme vyuzit i kalkulacku, kterou
nalezneme ve skupiné Prislusenstvi opera¢niho systému MS Windows. Nebudeme-li mit
v levé ¢asti kalkulacky k dispozici sadu piepinacich tladitek ozna¢enych Hex, Dec, Oct a Bin,
vybereme si z nabidky posloupnost ptikazi Zobrazit — Védecka.

ASCII tabulka

o zkratka z angl. American Standard Code for Information Interchange

e standardni sada znakl definovand v roce 1968

e piivodné navrzena jako 7-bitova (27 = 128 znaki), nyni se pouziva jako 8bitova
(2% = 256 znaki)

e dolnich 128 znak je jednotnych po celém svéte — zakladni ¢ast

e hornich 128 znakli se muze lisit podle narodniho prostiedi (znaky s diakritikou apod.)
—rozSirena ¢ast, z cehoz vyplyvaji velké problémy se zobrazovanim znakl riznych
narodnich abeced (vCetné Cestiny)

Piiklad: Chceme-li z Ceské klavesnice napsat znak @, ktery se na ni nenachazi, drzime levy
Alt a na numerické ¢asti klavesnice napiseme dekadicky ASCII kod tohoto znaku, tj. 64.




Zakladni ¢ast ASCII tabulky (znaky 0 — 127)
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Dec Hxoct Char Dec Hy Qct Html Chr  [Dec Hx Oct Hirml Chr| Dec Hx Qct Hitml Chr
0 0 000 NUL {null) 32 20 040 &#32; Space| 64 40 100 &#64; 0@ | 98 60 140 &#96;
1 1 001 S0H (start of heading) 33 21 041 &#33; ! 65 41 101 «#65; & 97 g1 141 =#97; =
2 2 002 5Tx [(start of text) 34 22 042 &#34: 7 66 42 102 «#66: B | 98 52 142 «#95; b
3 3 003 ETx (end of text) 35 23 043 &#35; # 67 43 103 «#07; C 99 /3 143 &#99; C
4 4 004 EOT (end of transmizsion) 36 24 D44 &#367 &% 65 44 104 &#$63: D (100 54 144 <#loo; d
5 5 005 ENO {encquiry) 37 25 045 &#37; % 69 45 105 «#69; E |10l 65 145 &#l01; e
6 & 0068 ACE [acknowleddge) 38 26 D46 #3383 & 70 46 106 «#70: F (102 g6 146 «#lozZ; €
T 7 007 BEL (bell) 39 27 047 &#39; ' 71 47 107 «#71; F |103 67 147 &#103; o
& & 010 BEF (backspace) 40 28 050 &#40; | 72 48 110 «#72:; H |104 6% 150 «#104; h
9 9 011 TAE (horizontal tah) 41 29 051 &#41; ) 75 49 111 «$73:; I |105 69 151 &#105; 1
10 A 012 LF (ML line feed, new line)| 42 24 052 s#dz; * 74 44 112 s#74:; T |106 64 152 &#106; 3
11 E 013 ¥T (wertical tah) 45 2B 053 &«#43; + 75 4B 113 «$75:; K |107 6B 153 &#107; &
12 C 014 FF (NP form feed, new page)| 44 2C 054 &#dd; | 76 4C 114 «#76: L (log 6C 154 «#108; 1
15 D 015 CR [(carriage return) 45 ZD 055 &#45; - 77 4D 115 &#77; M (109 6D 155 &#l09;
l4 E 0Olg 50 ([shift out) 45 2E 056 &#46) . 7% 4E 116 #7857 N |110 6E 156 &#110; n
15 F 017 I (shift in) 47 2F 057 &#47: 7 79 4F 117 &#79: 0 (111 g6F 157 &#l11: o
lg 10 020 DLE [(data link escape] 45 30 060 &#43; 0 G0 50 120 =#30; P |11z 70 lo0 &#1l12; p
17 11 021 DC1 (dewice conteol 1) 49 31 0l &#49: 1 51 51 121 &#81l: 0 |113 71 16l «#113; d
18 12 0Z2 DCE [dewice control 2) B0 32 0AZ &#50; 2 G2 52 122 «#0Z; B |114 7% 162 &#ll4; t
19 13 023 DC3 [dewice control 3) £l 33 0A3 &#51: 3 83 53 123 &#337 5 |115 73 163 &#l15; =
Z0 14 0Z4 DC4 [(dewice control 4) BZ 34 064 &#52; 4 g4 54 124 «#84; T |1lg 74 14 &#lla; ©
21 15 025 HNAE (negatiwve acknowledoge) 53 35 065 &#53; 5 85 55 125 &#35; U |117 75 165 &#l17: u
22 16 026 S¥N (synchronous idle) 54 36 066 &#54; 6 G6 56 126 «#86; V (118 76 166 &#l1&; v
23 17 027 ETE (end of trans. block) ES 37 0R7 &#55: 7 g7 57 127 &#87: W 119 77 167 &#l19; W
24 18 030 CAN (cancel) 86 38 070 &#56; 8§ G6 55 130 «#55; ¥ (120 75 170 s#l20; x
25 19 031 EM  (end of medium) 57 39 071 &#57; 9 89 59 131 &#89; T |121 79 171 s#121; ¥
26 14 032 SUE (subsztitute) 55 34 072 &#58; : a0 54 132 &#90; T (122 74 172 &#l22; =
27 1B 033 ELC [escape) 59 3B 073 &#59; ; 9l 5B 133 &#91; [ |123 7B 173 &#123; {
28 IC 034 F3 (file zeparator) 60 3C 074 &#60; < 92 5C 134 &#92: % (124 7C 174 &#l24;
29 1D 035 G3 (group sSeparator) 6l 3D 075 &«#61; = 93 5D 135 «$93: 1 |125 7D 175 s#125; }
30 lE 036 B3 (record separator) G2 3E 076 &#62; > 94 EE 136 &#94; *~ (126 7E 176 s#l26; ~
31 1F 037 US (unit separator) 63 3F 077 &#63; 7 95 5F 137 &#95; _ |127 7F 177 &#127; DEL

ASCII tabulka — problémy s ¢estinou

O

0O O O O O

ISO-8859-2 (ISO Latin 2),
Windows 1250 (CP1250),

CP852 (PC Latin 2),
bratfi Kamenickych,
KOI8-CS,

a nejsou tedy navzajem kompatibilni,

dalsi zajimavé informace naleznete na www.cestina.cz.

pro cestinu existuje né€kolik zptisobti kodovani (znakovych sad):

Source: www.asciitable.com

vSechny tyto znakové sady se 1isi horni polovinou ASCII tabulky (znaky 128 — 255)

Spravné nastaveni kodové stranky si mlUzeme vyzkouSet napf. na typicky cCeské vété
PriliS Zlutoucky kin upél d’abelské o6dy. PouZijeme-li pro interpretaci bindrné ulozenych
znaki nespravnou kdédovou tabulku, nebude text plné Citelny.

Piiklad: Véta Prilis Zlutoucky kun upél d’abelské 6dy ulozena v kodové strance CP1250,
ale zobrazena v kodové strance 1SO Latin 2: Prilil] [] lul] ouc¢ky kiin upél d’abelské édy
Pouzijeme-li pro zobrazeni ¢eského textu naprosto nevhodnou znakovou sadu (napi. CP1251
pouzitelnou pro azbuku), obdrzime text: Pmmmli’s hlukouunks kmr bpml nobelskii ydy.
Vsimneme si, Ze korektné jsou zobrazeny pouze znaky bez diakritickych znamének, tj. znaky
ze spodni ¢asti ASCII tabulky, kterd je spole¢na pro vSechny znakové sady.
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Priklad ulozeni dat v neformatovaném textovém souboru

e pouzita kodova stranka Windows 1250 (CP 1250),
e v prostém textu jeden znak zabira jeden bajt,
e konec fadku jsou zde dva znaky — CR, LF,
e ASCII hodnoty znakt jsou na obrazku uvedeny v hexadecimalni soustave.
] 3kolatrt - Nt 1=k | Character vap =I5
File Edit Format Help -
Uysoké uéeni technické v Brné =] Eont: | O Tines New Foman =l ﬂl
Fakulta stavebni
Veveri 95 !"#$%&'()*+,—.!01234i’
662 37 Brno slel7lalal | T<[=]=]7|g=L=lp|E|F|aln
& Lister - [c: Dokumenty'skola.txt] _|E||i|2 HEIE ‘ ? b | v = [ |
Soubor  Editace  MoZnosti  Napovéda 100 % -
B000OBOD: 56 79 73 6F 6B EY 20 75|E8 65 6E ED 20 74 65 63 | Uysoké udeni tec F|f|2|Fp=prperl|m|n|e|p
Kl 00000010: 68 6E 69 63 6B E9 20 76]20 42 72 6E EC 8D OA 46 | hnické v Brnémmr LT T 1y [~ BEE
000080820: 61 6B 75 6C 74 61 28 73|74 61 76 65 62 6E ED 6D | akulta stavebnill _
00000830: OA 56 65 76 65 F8 ED 20|39 35 6D OA 36 36 22 20 | WUevePi 9SEMG662 P| ||| (7| " |p|T Rk
., 000688483 33 37 28 42 72 6E 6F | | 37 Brno YRAREEEBEEERE
A N I R R I e ITI[DN[O[O[OTOT0| = |@|U|U|U|U|T|D|5| 4|4
F\ddresslaDokumenty ﬁéaﬁa;éééei{’f16ﬁ6666
[ 2 = s|=|s|ujalufaly|p|y|Ala]d]a[a[a]Ce][C]2]
ﬁ L e
- % Characters to copy : Select | Copy |
Dokumenty Sl i [~ Advanced view
Zkolakxt LI+0056: Latin Capital Letter %

Text Document

Modified: 23,9, 2000 17:09
Size! 71 bytes

Attributes: (normal)

|Type: Text Document Size: 71 bytes |?1 bytes |@. My Computer v

Protoze jde o klasicky neformatovany textovy soubor, snadno nahlédneme, ze napiiklad prvni
pismeno textu V je ulozeno jako hexadecimalni ¢islo 56, coz je v souladu s ASCII hodnotou
tohoto znaku. Obdobnym zpuisobem ¢islo orienta¢ni 95 je ulozeno jako posloupnost znaki
9 ab, tj. hexadecimalni ¢isla 39 a 35 odpovidajici ASCII hodnotam téchto znakt. Kazdou
mezeru identifikujeme jako hexadecimalni ¢islo 20 (space), kazdy konec Fadku (Enter) jako
dvojici 0D OA (CR LF).

Unicode

e moderni standard kodovani znakii, ktery pouziva 16 bitil na jeden znak (2'° = 65 536
riznych znaki), ¢imz se pokryji znaky vétSiny jazyki na svété (rustina, arabstina, ...),

e fesi problém globalni vymény dat,

e nevyhody: dvojnasobna délka textu (1 B — 2 B) a tim i trochu pomalejsi zpracovani
dat, vétsi znakova sada (az 256krat), problémy se zpétnou (8bitovou) kompatibilitou.
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i
Eort: | € Times New Foman =] Help |
PO )a|Plv|&elCIm|B]o|x|Alpn]|v]E T r;LI
alt|v|ely|v|le|li|s|é|s|a|E|B|T|e|s|I|I|]
LBB|R|E| Y| A|B|B|T| O] E[H 3 |H|Fe=xdy
OII[P|C| T |5 | &1 T\ IIT| B|EL B | 3 |
E|r|g|e|®|s|¥|H|k|n|ME|o|O|p ;,Lf__l
m|g|m|uy|e|e|e|sfw|ale|bh|r|els|i|i]|]|m|®m
hl&|¥|o T . | - )
HEEEE glafs|T(n|r|r{n|ulr|{q|a|7|aln
Vlalo|slalolp|e|r|afw(nn]=]=] |»|||"
;]Ijlgluouucccaa_;JL}uUuLI
Characters to copy ; Select I Lopy |

[ Advanced view
| |1+042F: Curillic Capital Letter ¥a

e aplikace Notepad (Poznamkovy blok) standardné uklada soubory ve formatu ANSI; pti
ukladani souboru si proto musime vybrat Unicode

File name:

Cancel |
A

Ipu:uzu:lrav.t:-:t

Save az type: I Test Documents [* kxt]

Led L Lo

Ehcoding: Unicode
ARSI
Ilnicode big endian
IITF-&
ol Lol
File Edit View Favorites Tools  Help | File Edit Format Help
3 e
= Back + =) - @| @Search @Folders ®| % @ = Dobry den =
3OpaBCTEYHTE
Address I[:I Dokumenty j @ Go ip v
-1 =1 e e
g = =
e : : =
Dokumenty pozdrav, bxt Ekola, txt ll Hl oz
?g:tdég:uﬁ::nt & Lister - [l::"-.,anu‘uenty"-.,pzdrv.t:H:I:] o ] 4
Soubor  Editace  MoZnosti  Mapovéda 100 %

Modified: 29,9, 2000 17:13 A00eAeAA: FF FE 44 B0 6F B8 62 B8|72 88 FD 6@ 20 88 64 A0 | “tDENoEbErEGE EHdE -

Sizer 48 bytes gooee818: 65 00 GE B0 OD 060 OA BO[17 B84 34 B4 49 64 30 64 | eEnENNNEER4EEEOR
' ¥ 00088828: 32 B4 41 B4 42 04 32 G443 B4 39 B4 42 04 35 04 | ZENANENZECE?EBEGR

Attribukes: (normal)

[

Type: Text Document Size: 48 bytes |48 bytes |E_EJ. My Compuker v
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Kontrolni otazky

Jaky je rozdil mezi bitem a bajtem?

Pieved’te na jednotky uvedené v zavorkach: 1 MB (KB), 2 KB (B), 64 b (B), 100 B (b),
512 B (KB), 0,5 GB (MB).

Prevedte desitkové Cislo ... do dvojkové soustavy.

Preved'te dvojkové Cislo ... do desitkové soustavy.

Preved’te desitkové Cislo ... do Sestnactkové soustavy.

Preved’te Sestnactkové Cislo ... do desitkové soustavy.

Prevedte dvojkové Cislo ... do Sestnactkové soustavy.

Preved’te Sestnactkové Cislo ... do dvojkové soustavy.

Jak ve dvojkové soustavé snadno rozpozname suda a licha Cisla?

Jaké maximalni ¢islo mizeme zobrazit na n bitech?

Jaky tvar maji ve dvojkové soustavé ¢isla, ktera jsou mocninou dvou?
K ¢emu slouzi ASCII tabulka?

V ¢em spocivaji problémy zobrazovani ¢eskych znakli na pocitaci?
Vyjmenujte alesponi tii znakové sady pouzitelné pro kodovani Cestiny.
Co je to Unicode?

Uved'te vyhody a nevyhody pouZzivani Unicode.

Uzitim ASCII tabulky zapiste slovo ,,Ahoj* v binarni formé.

K ¢emu slouzi znaky CR, LF?

Jak v prostiedi webového prohlize¢e zménime kdédovou stranku zobrazeného textu?

BUOL — Predpokladané praktické znalosti

Operacni systém MS Windows
e manipulace s okny, pfepinani bézicich uloh, pfepinani mezi nainstalovanymi
klavesnicemi, ...
e vytvafeni, mazani, kopirovani a pfesunovani slozek a soubort,
e programy skupiny Accessories (Pfislusenstvi),
e clipboard (schranka) a jeho funkce.

Prace v prostiedi pocitacové sité
e standardni prohlize¢ webovych stranek a jeho nastavent,
e vyhledavaci servery a jejich vyuZiti,
e prace s elektronickou postou.
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